

EL MARTILLO

Año 4º

periódico independiente, órgano de la Asociación del gremio de Toneleros

Núm 147

SE REPARTE GRATIS A LOS ASOCIADOS

No se responde

de los originales firmados

(SEGUNDA ÉPOCA) SE PUBLICA LOS VIERNES

Jerez de la Frontera, 3 de Octubre de 1913

La correspondencia al Director

—Calle Escuelas número 12—

SIRVA DE EJEMPLO

Se encuentra estacionada la huelga de Dos-Hermanas, sin que hasta hoy se haya podido encontrar quien pueda convencer a esos burgueses de la razón que asiste a los toneleros en su petición.

No tenemos conocimiento de intervención alguna de autoridades ni de la Junta local de Reformas Sociales, ni de prensa alguna que se interese en esclarecer el asunto y dar la razón al que la tenga; solo sabemos que por la pericial fueron mandado dos delegados para arreglar la escasa diferencia que existe; los cuales tuvieron que marcharse a Barcelona por haberse negado los almacenistas a recibirlos.

Decimos escasa diferencia basado en la petición que han hecho nuestros compañeros a los almacenistas de aceitunas, pues esta solo estriba en una hora de rebaja en la jornada del trabajo y nos parece hubiera sido fácil de arreglar si los que tienen el deber hubieran intervenido.

Pero no ha sido así, y los almacenistas por sus avaricias de dinero están haciendo se prolongue una huelga que de seguir pudiera traer malas consecuencias, (que lamentaríamos y culparíamos entonces a los que con el silencio dieron lugar a tal estado) pues el obrero suele indignarse al ver que por quien corresponde no se le presta apoyo en causa tan justa como la que nuestros compañeros de Dos-Hermanas defienden.

El no haber querido los almacenistas la comisión que ellos tuvieron nombrada, recibir a los de-

legados de la pericial, tiene a más de un calificativo que rehusamos darle, una segunda intención, y esta es la de querer desorganizar a los toneleros, pues, según informes bien adquiridos estos les sirven de obstáculo para ellos poder gastar vasijas confeccionadas a máquina y poder admitir en sus talleres a individuos que no estén asociados, que bien entendido son dos fuentes de riqueza para sus negocios.

Esos burgueses o explotadores sin conciencia se creen tienen razón a exigirle al obrero no esté asociado y hacerle que trabaje en una vasija que le ocasionaría su verdadera ruina, por lo cual nos parece conveniente hacerles estas preguntas ¿exige el obrero al patrono cuando va a trabajarle se borre de socio de tal o cual casino? ¿por imposición del obrero gastarían para el aderezo aceitunas que fueran perjudicial para sus negocios? tampoco, y siendo así ¿con qué derecho se impone al obrero para que trabaje con esquiuols o trabaje una vasija que le ha de ser perjudicial?

Con ninguno, absolutamente con ninguno; el obrero tiene perfecto derecho a defender sus brazos, y lo que se hace con ellos es un crimen; el único que no tiene derecho a defensa es el capital, o mejor y más claro, dicho el que lo posee, éste quiere comer bien y vivir cómodamente sin producir nada solo por haberse hecho dueño de un dinero que no ganó con su trabajo y niegan al que todo lo produce lo que es justo y humanitario, una hora de descanso en el trabajo.

Tanto los compañeros de Dos-Hermanas, como los de todas partes debemos de protestar de esos

avaros burgueses que solo basan la razón en la codicia del dinero, pedir al Gobierno ordene a quien correspondiera intervengan en el litigio presente, y si no nos atienden, entonces los obreros debemos de pensar en lo que debemos hacer, pues no es justo de trabajar por poner al frente del pueblo a quienes se ponen solo de parte del capital dejándonos en el mayor de los abandonos en casos como el presente; de no hacerlo así tendremos que abandonar esto que le llaman patria, marchándonos a donde el obrero es mejor tratado y más bien remunerado,

E. R.

El trabajador conserva, aún después de haber recibido su salario, un derecho natural de propiedad, sobre la cosa que ha producido.

El remedio para el mal.

Yo, que como todos los que se dedican a labrar duelas sufro las mismas consecuencias que los demás, voy, en vista de las circunstancias que atravesamos, a exponer en qué consiste ese mal y a indicar lo que puede remediarlo.

Es muy cierto, como estoy harto de oír, que la mala calidad del material que usamos hace imposible pueda ganarse trabajando mucho, para cubrir las necesidades más penitentes de la vida.

Esto obedece a que como sabemos los que todo lo producimos no disfrutamos si no una ínfima parte de lo que legítimamente nos perte-

nece, nuestros patronos cuando van a comprar duelas tratan de hacer toda la economía posible para su negocio, sin preocuparse ni importarle nada de que quien tenga que trabajar el material malo pueda o no cubrir sus necesidades.

Si mal no recuerdo cuando la confección de las tarifas prometieron los patronos arrimar a los picaderos las maderas en condiciones. Aun cuando no fueran ciertas mis creencias, es sabido que antaño cuando el patrono hacía una compra de duelas malas ponía dos o tres hombres a «hachear» duelas para ponerlas en condiciones de poderlas gastar; pero hoy no se ocupan de eso por que dicen que las pagan. A cualquiera que tenga conocimiento de lo ocurrido este verano le parecerá imposible sea cierta tal afirmación, cuando se ha dado el caso que un oficial de duelas ha labrado en el día «veinticinco» duelas de bocoy para ganar TRES PÉSETAS, a pesar del alto precio que hoy cobramos ¿esto es justo? esto es inicuo, denigrante y hasta... y tu compañero sabiendo todo esto lo sufres y te aguantas ¿hasta cuando vas a estar bajo el yugo patronal? no sabes que por medio de la asociación puedes defenderte de los males que la sociedad actual te proporciona.

¿Por qué no acudes a ella como un solo hombre a desprenderte del malestar en que estás sumido?

Por medio de ella podrás conseguir el bienestar tuyo y el de tu familia, aislado de la Sociedad nunca podrás librarte de la opresión patronal.

¡Compañeros a la Sociedad! y fuera inquinas personales, que eso lo que trae es el desbarajuste y el malestar de todos los trabajadores.

Para que el productor viva, es preciso que con su salario pueda readquirir su producto.

Los compañeros de la Pericial

Con motivo de la huelga que el

gremio de Toneleros sostiene, debido a intereses encontrados, como son siempre los del capital y el trabajo, han estado en esta dos delegados de la Federación de Toneleros y han trabajado bastante para llegar a la solución de la huelga.

Esta intervención de los compañeros de la Federación, ha sido muy bien acogida por parte de los huelguistas, y parecía, por ella, quitar obstáculos que los patronos almacenistas creían ver en las bases o "base", que ha dado motivo a la huelga. De aquí, el que se pensara, en que ésta tendría pronta solución, dándola por terminada por convenir a intereses de obreros y patronos.

Por lo que hemos visto y la prensa diaria ha publicado, los delegados, al marcharse a Barcelona, no han llevado toda la satisfacción que ellos esperaban haber tenido de los señores almacenistas, por cuanto si bien unos los han acogido con buen agrado y con el buen deseo de concluir con el conflicto, otros se han mostrado resistentes y nada cordial á la solución.

En cambio, de los toneleros de Sevilla y Dos-Hermanas, llevan la gran satisfacción por las atenciones de que han sido objeto, y han podido ver la unión de las dos Sociedades hermanas, que no han desmayado sus principales hombres de los puestos que fueron designados, como así mismo la buena voluntad que le han guiado por terminar la huelga.

Si esta es obligada, como se ve, ya dije, en mi artículo anterior, que se presta á estudio, porque no es el "amor propio" el de los almacenistas el hacer á los obreros vencer y darle, como ellos dicen un "escarmiento", aunque no se ha de negar que ellos verían con gran alegría la derrota del gremio, no; hay por lo que se ha podido observar, en el fondo, otro interés que se echa fuera de las bases que le han presentado, y que ellos, más bien que los obreros toneleros tocarán sus consecuencias.

Los toneleros han hecho todo lo posible por venir á un arreglo, y este no se ha verificado porque no han querido los que pudiéramos

llamar pi... tienen que te... larga duración de... ha podido, ó habra... algunos pequeños ha... otros les ha hecho conocer... ción y quien sabe lo que ocurrir... aquienadelante, en las operaciones... las aceitunas, pues esta industria tal como se desarrolla hoy, se puede decir que tiene algún parecido al negocio de los vinos que tuvo antaño la zona jerezana, y que por la competencia de algunos exportadores fuera aparte de alguna pérdida en sus viñedos, ha venido á menos.

Yo, desde las columnas de EL MARTILLO agradeciendo la atención de que he sido objeto, por la visita de los compañeros de la Pericial, Juan Serra y José Malteí, les manifiesto mi reconocimiento y hago votos por la prosperidad y unión del gremio; votos sinceros por amor al oficio que conocí en mi adolescencia y que me sirvió más tarde, para cumplir en mi hogar, cuando me vi, como obrero, sin "casa propia" al dejar de ser gobierno de bodegas.

A. RENATO.

Sevilla—29—9—13.

El trabajador solo produce para sí mismo; al exigir la propiedad doble producto sin poder obtenerlo, despoja al trabajador y le mata.

De la huelga de Toneleros de Sevilla.

¿Que gozo sería el de los patronos almacenistas si vieran que los obreros desertaban de nuestras filas y entraban a trabajar en sus almacenes y que además fuera al mismo tiempo la Comisión Pericial a pedir una entrevista con ellos para ver si se viene a una inteligencia!

Que desengaño más grande han de sufrir los patronos.

La Comisión Pericial ha venido por que veíamos a la directiva y a la comisión de huelga en peligro y

ella por
eración.
pedido una en-
patronos ha sido
arse bien del conflicto,
ntregar al gremio como
os mal intencionados, ya es-
satisfechos de la soberbia de
ellos y así procederán entiéndase
bien, para ganar la huelga nosotros
los que estamos en esta somos bas-
tantes.

Pasemos a otra cosa de interés
bastante para el pueblo.

Ya van dos los hijos de nuestros
compañeros que han dejado de exis-
tir durante la huelga por no tener
los alimentos y medicinas neces-
arios para vivir, uno hijo de nuestro
compañero Calzadilla y otro del
compañero Catalán.

Dios se lo pague a estos humani-
tarios patronos que se han dado
trazas para llevar a este gremio a
la ruina, a una huelga injusta, injus-
ta, porque si se hubiera respetado
lo que pactamos obreros y patronos
en nuestras conferencias no hubié-
ramos ido a la huelga; así es que
tienen que hacer ver a los hacenda-
dos que no podían hacer tratos con
ellos por estar los toneleros en huel-
ga; ya comprenderán los señores
hacendados el juego que han hecho
los almacenistas con ellos y con no-
sotros.

Ahora vamos a lo humanitario
que son los almacenistas, sino todos
la mayoría.

En España se ha organizado una
institución que se titula Junta Local
de Reformas Sociales para bien de
la humanidad, pero desgraciada-
mente no hace o no la dejan hacer
su cometido.

En tiempos de recolección visiten
diariamente los almacenes de acei-
tunas y verán cuanta ignominia se
comete con los seres que trabajan
en ellos.

Reconozco que son trabajos pe-
sados y de precipitación y tenemos
los obreros que soportar este sacri-
ficio; pero al fin somos hombres
que tenemos fuerzas para trabajar,
aunque en malas condiciones,

Pero ¿ha de consentir dicha ins-
titución que por no dar un jornal
de diez reales a un hombre ha de
hacerlo una mujer que le pagan una

peseta? Pues bien este trabajo de
las mujeres consiste en descargar
los carros de aceitunas verdes en
en espuestas de cincuenta a sesenta
kilos para la báscula y después car-
gar los pilones y no contento con
ello tener un encargado que no ne-
cesita tener más que un látigo.

Si para los hombres son pesadas
estas faenas ¿como ha de ser para
las mujeres?

Siempre las compañeras han ido
a los almacenes a escoger aceitunas
a llenar botes a hacer estas faenas
que son propias de ellas; pero se
va transformando la vida, pues el
hombre se queda en casa haciendo
las cosas de ellas y la mujer tiene
que ocupar el lugar del marido
¿por que? por la sencilla razón que
al marido hay que darle diez reales
y a la mujer una peseta sin tener
en cuenta los crímenes que se co-
meten en estas operaciones; no to-
das las compañeras están en condi-
ciones de hacer estos trabajos y la
necesidad las obliga a tener que ha-
cerlos y de aquí que hay casas que
tienen doscientas mujeres y todos
los días tenemos desgracias que la-
mentar bien sea algunas lastimadas
o tener que arrojar lo que no es de
su tiempo.

¿Si es verdad que existe un Dios,
omnipotente que hacer con estos
malvados individuos que por la
ambición de que les produzca su
capital más beneficio no tienen en
cuenta el daño que hacen a la hu-
manidad?

Nosotros llamamos la atención a
quien corresponda para que se evi-
ten esos abusos que se cometen con
las compañeras en los almacenes de
aceitunas.

*Cuanto más se divide el trabajo y
se perfeccionan las máquinas, tanto
menos vale el obrero; en su consecuen-
cia, menos se le paga, y por ende con
un jornal más exiguo, aumenta en
faenas.*

Nuevas directivas

La Armonía, Sociedad de Cerá-
micos Hidráulicos en atenta carta

nos participa que en la Junta gene-
ral ordinaria celebrada el 30 de
Septiembre último tomó posesión
la nueva junta directiva compuesta
por los compañeros siguientes:

Presidente.—Juan Naranjo Pi-
chardo.

Vice-presidente.—Francisco Real
Serrano.

Secretario.—Domingo Ciriaco Ro-
dríguez.

Tesorero.—Juan Linares Bonho-
me.

Vocales.—1.º Federico Marín Gar-
cía; 2.º Diego Berga Herrera; y
tercero José Pila de los Ríos.

La Sociedad de Toneleros de la
2.ª Aguada (Cádiz) ha elegido la
siguiente nueva Junta Directiva.

Presidente.—Antonio Vaca.
Vice-presidente.—Antonio Cama-
cho.

Secretario.—Fernando García.
Tesorero.—José Bellido.

Vocales.—1.º Juan Moreno.—2.º To-
más Rodríguez.—3.º Manuel More-
no.

Nuestra enhorabuena a los elegi-
dos a quienes deseamos acierto en
los cargos para los que los han ele-
gido sus compañeros.

*En general, los obreros tienen vivi-
sima conciencia de la posibilidad de
mejorar su suerte, no solamente en
orden a las libertades, sino también a
las mismas condiciones del trabajo.*

DE MALAGA

De un compañero de la referida
ciudad, recibimos la que a conti-
nuación insertamos:

«Málaga 23 de Septiembre de 1913,
Sr. Director de EL MARTILLO:

Le suplico dé cabida en el perió-
dico que tan dignamente dirige, al
siguiente escrito, por lo que le dá
las más expresivas gracias, quedan-
do de usted atento y s. s. q. b. s. m.,

FRANCISCO TORO.

A TODOS LOS EXPLOTADOS

Ha llegado el momento de de-

mostrarle a la clase capitalista de España que los obreros nos hemos dado cuenta, aunque demasiado tarde de todo lo que por derecho nos pertenece y hemos de luchar cueste lo que cueste hasta demostrarles que ellos no son nadie sin nosotros los obreros que todo lo producimos aunque ellos crean todo lo contrario.

Yo que soy un explotado como vosotros a quien me dirijo, pienso y digo, si nosotros todos nos diéramos cuenta y pensáramos en la Sociedad por ser la base fundamental para podernos defender de las garras del capital, pues unidos tenemos toda la fuerza que se necesita para poder dar el avance sin temor a perder nada, entonces cuando veamos los beneficios que nos reporta nos envalentonaremos y se llegará hasta el fin que deseamos todos los que tenemos la desgracia de ser explotados.

En Málaga, como en todas las capitales, estamos los obreros organizados, pero tenemos un mal muy grande, por el cual no nos conducimos bien y es la política, y yo lo primero que os aconsejo es que la debemos desechar por completo y únicamente ocuparnos del trabajo que es lo que nos tiene cuenta y no escuchar lo que nos digan los que predicán, pues todos llevan sus miras particulares y mientras eso no se quite de las organizaciones, no nos podremos defender del capital, de ese capital tan tirano, pues si tuviera veneno nadie lo querría, por eso os aconsejo una y mil veces a todo el que trabaja como yo que piense en la organización y una vez que estemos todos unidos como tendremos la fuerza entonces se podrá hacer todo lo que os manifiesto sin temor a equivocarme, pues está visto que cuando una organización está bien constituida la clase capitalista se extremece y busca todos los recursos rastreros para tirarla por tierra, pero ha llegado el momento como os digo en el principio de este escrito que ya sabemos lo que tenemos que hacer para que nos den lo que por derecho nos pertenece y no nos exploten más.

¡Obreros todos! a pensar en la organización como un solo hombre y

os convencereis de todo lo que manifiesto, pues soy tan explotado como vosotros a quien me dirijo en este mal trazado escrito.

¡Viva la clase proletaria! ¡Abajo el capital!

FRANCISCO TORO

Urge, cambiar de táctica; urge, para regenerar la condición del trabajador, comenzar por restaurar su valor; fuera de esto no hay salvación.

Para tenerlos en cuenta

La Sociedad de Toneleros de Sevilla "El Despertar", en atenta carta nos envía una lista de los nombres de los malos obreros que en la huelga que mantienen actúan de esquirols, la que a continuación insertamos:

José Manzano Morales.
Joaquín Marzo Rojas.
Rafael Ataide-Ledesma.
Manuel Cruz Ruiz.
José Cruz Ruiz.
Manuel Galiano Cano.
Francisco Torres Montero.
Francisco Cruz Moreno.
José Guerrero Atoche.
Miguel Galvez Torres.
Virginio Falcón Castillo.
Jacinto Marín Caballero.
Juan José Padilla.
Manuel Marzo Rojas.
Antonio Gordillo León.
Manuel Pérez Cano.
Antonio Méndez Díaz.
Joaquín Marzo Feligrana.
Manuel Librero Montaña.
José Marzo Quintero.
Luis Jiménez Navarrete.
Manuel Palomo Rodríguez.
José Algaba Sira.
José Prieto Manrique (a) Cotané.

Existen además dos «patronos feriantes» cuyos nombres son:

Federico Orozco.

José Serrano.

No deben olvidarse nunca estos nombres a los buenos obreros por si algún día llega la ocasión de hacerles la debida justicia.

El lunes...
de nuestro compa...

llidos.

Reciban su hermano y...
sión de nuestro pésame más se...

parable pérdida.

MARTILLAZOS

Debido a un incidente ocurrido hace poco se ha venido a saber que casi todos los aserradores están trabajando con desconocimiento total de la tarifa, pues al ser preguntados por el precio que tiene el aserrado de la madera de medias ha contestado la mayoría que lo ignoran por estar trabajando a jornal.

Por la contestación se comprende que esos compañeros no saben lo que dejan de utilidad a los patronos y es raro que conociendo la tarifa hasta los niños sean ellos solos los que ignoran los precios que tiene el aserrado de las duelas.

* * *

La huelga que sostienen los compañeros de La Palma sigue en el mismo estado; el *Esquilita* sin hacerse caso de sus deberes de obrero, siendo por tanto el causante de la prolongación de dicha huelga.

¿Cabrá este angelito en el seno de Dios? Creemos que sí; y si no se enmienda sería de agradecer lo recogiera lo más pronto posible para bien de la humanidad y descanso de los compañeros de La Palma.

¡Que bien haría Dios con llenarse el seno de esta clase de criaturas!

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los socios que desde primero de este mes la hora de salida del trabajo es a las cinco de la tarde.

Todo es absurdo en el actual estado del trabajo, pareciendo haber sido combinado para la esclavitud, a perpetuidad del obrero.